

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.678

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 7 de julio de 1916

SUSCRIPCION

Importa mes	Ptas. 1
Provincia de Lugo	4
Extranjero un año	36
Número suelto	0 05
Retrazado	0 15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

ASPECTOS LOCALES

La ronda de Santiago

La devolución del proyecto aprobado por la Jefatura de Obras Públicas de Lugo para construcción de una carretera que ponga en directa e inmediata comunicación las carreteras de Lugo a Santiago y la general de Madrid a la Coruña, ha producido en esta capital reséimo efecto, estimando la resolución de la dirección general de Obras Públicas como un atentado a las leyes de sanidad y a lo más elementales preceptos de urbanización.

Dev. élvese a la oficina de Obras Públicas el proyecto formado, por entender la superioridad que en él figuran obras cuya ejecución corresponde a la exclusiva incumbencia del municipio, refiriéndose a los ardenes y colector central, destinado a recoger las aguas fluviales y las aguas sucias, procedentes de las casas en el trozo de carretera proyectado, que comprende en sus extremos las antiguas calles de la Mosquera y Recetelo.

Y añádesa en la orden que se concrete el proyecto a una simple carretera; es decir, el firme y cunetas como pudiera hacerse en un despoblado, donde no hubiera exigencia alguna de esas que demandan con urgencia la salud y comodidad del vecindario, en un trozo de camino que está edificado, donde existen buenos solares para levantar viviendas.

Bien sabemos que el vigente reglamento de carreteras del Estado, anticuado y deficiente, ha sido redactado con el pensamiento del legislador fijo en el valle profundo que cruza la blanca faja de la carretera o en la alta montaña por donde serpea el camino con que el Estado une pueblos distancados y no tiene en cuenta para nada los progresos de los tiempos, ni la probabilidad, convertida casi siempre en hecho real, de que al borde de ese camino se han de levantar viviendas y éstas deben ser casas higiénicas, ya que solo establece la distancia a que han de situarse de la carretera, ni prevé tampoco el paso obligado de ese camino por un pueblo cruzando un núcleo de población. No lo tiene en cuenta al menos para los efectos del saneamiento de las casas que bordean la carretera, condenadas a la construcción de pozos negros y obligadas a poner pasos de acceso que al favorecer a los moradores, benefician también al camino.

Eso del alcantarillado, esas aceras o andenes son, con arreglo al criterio mezquino de los elementos directivos de Obras Públicas, es labor que se encomienda a los municipios. Y pase que estos se encarguen de las aceras, pero como han de hacer también las antarrillas, si éstas afectan a la caja de la carretera, si las cunetas, como en el caso presente, resultan inútiles y están amplísimas a la vía, convirtiéndose en verdaderos focos de infección?

Sin salir de Lugo, en aquellos trozos urbanizados de carreteras del Estado, son de ver las dificultades, en punto a saneamiento de las viviendas, con que se lucha por el vecindario, que, por carencia de alcantarilla, no puede dar salida a las aguas y tiene siempre frente a su morada la inmundez de la cuneta, descubierta, sucia y maloliente.

Si los ayuntamientos hubieran de subsanar con sus fondos esas enormes faltas que pugnan con las leyes sanitarias establecidas y sancionadas posteriormente al caduco reglamento de carreteras del Estado, vendrían a construir de nuevo las travasías y sería su labor, además de abrumadora, dadas las cargas que sobre los ayuntamientos pesan, una enmienda a la obra hecha por el Estado, imprevisor, que no acomoda sus obras a lo estatuido en las leyes que afectan a la sanidad y a la higiene pública.

Los reparos puestos al proyecto formado por el personal de obras públicas de Lugo para construir la travasía de la ronda de Santiago son inadmisibles, porque se trata de un camino dentro de la población, que limitan casas y que constituye una verdadera calle; pero son más inexplicables tales reparos si nos fijamos en el sfán, muy plausible, muy legítimo, que viene ani-

mando a los ingenieros civiles al servicio del Estado, de suplir con sus facultativas las deficiencias, reconocidas, del reglamento, construyendo aceras en las travasías de las poblaciones y dotándolas de los servicios precisos para el saneamiento de las viviendas; y esas obras no solo son sancionadas por la superioridad sino que en muchos casos las ordena la dirección general.

En Sarria, en Quiroga, en Lugo mismo, se han construido aceras en diferentes trozos de travasías y carreteras del Estado, sin que se hubiera pensado en alegar que tales obras correspondían a los ayuntamientos.

¿Por qué, pues, ahora se viene invocando un antiguo texto legal? Ya lo hemos dicho en otra ocasión. Es que Lugo tiene muy escasa fortuna en todo aquello que depende de ese organismo del Estado; está en desgracia para cuanto signifique favor del poder central y aún para lo que implique justicia.

Los proyectos de Gracia y Justicia

Leyó en el Congreso el Sr. Barroso un proyecto de reforma de la ley orgánica del poder judicial y de las leyes de Enjuiciamiento civil y criminal.

Se suprime el juicio arbitral y se mantiene el de amigables componedores.

Modifícase todo lo que se refiere a recusaciones y declaración de pobreza y se encomienda la defensa de los pobres al ministerio fiscal.

En la cuantía de los juicios hay una gran modificación.

De las mayoas cuentas conocerán las audiencias territoriales, aus trayéndolas de los juzgados de primera instancia.

Se dispone que se publiquen en las sentencias los votos reservados.

En lo criminal se establece una mayor amplitud en todo lo referente a la casación.

Del crédito agrícola

MEDIOS DE LOGRARLO

El llamado crédito agrícola, ofrece hoy un problema tan insoluble, como la cuadratura del círculo; y vanos han sido todos los esfuerzos mentados para resolverlos. En los países americanos, en donde llegan las auras bienhechoras del crédito a fecundar el suelo, se debe el milagro a la liberalidad de sus habitantes (salvo raras excepciones) base única del crédito personal.

El crédito no es más que uno en su esencia; toda garantía real es una limitación que se opone a su desarrollo; socavando los sentimientos del honor, y si el prestatario ha de retener en su poder la prenda, el capital quedará siempre mal garantido, y los estímulos del bien obrar, debilitados. La caución hipotecaria está al alcance de contadas personas, y en razón inversa de las pequeñas necesidades, explotadas por la usura; esta centuplica sus caudales, tanto más, cuanto más pobre es el prestatario; es decir, que opera sobre el crédito personal y es explotable, si el capital sabe buscarlo y lo vigila de cerca.

No se hable de la cooperación y de la mutualidad que tan poco encarnan en nuestras costumbres, podrá ser, el patrimonio de las futuras sociedades, pero sin descender a las regiones polares donde nos conjura el hábito helador del egoísmo de la escuela individualista, se tropieza con los elementos constitutivos del verdadero crédito; de una parte necesidades, y de la otra capitales que buscan su interés.

En acercarlos está la clave, y esta solo puede lograrse con la instalación de pequeños bancos en cada localidad, y en los cuales, a manera de filtro, vivificador, circule constantemente la riqueza propia de cada zona.

En esta convicción se inspira el pensamiento que, si quiera como ensayo imperfecto, deseo desarrollar en estas líneas.

Así como la hoja despreñida del árbol, acrece la copulencia del tronco; así propios han de ser en su mayor parte, los caudales que el banco ponga en circulación.

Tres deben ser las operaciones de estos bancos: en primer lugar, atraer a sus cajas capitales ociosos, con el cebo de una lícita ganancia; después, desarrollándolos a la circulación, dándoles empuje, y más tarde, facilitando el cambio comercial, prestando multitud de pequeños servicios.

En cuanto a lo primero, baste con las

observaciones que quedan apuntadas, y solo para su complemento debe llamarse la atención de los propietarios y rentistas, sobre la posibilidad de que los títulos y caudales que hoy tienen en cuenta corriente, sin interés alguno para el dueño, ni beneficios para su Patria Chica.

En cuanto a lo segundo y tercero, se ha de procurar, no crear obstáculos, para la realización de los servicios financieros que puedan combinarse, utilizando los principales elementos del crédito, dando facilidades grandes, al desenvolvimiento del agricultor.

Pero todo cuanto se escriba a cerca de esto, será letra muerta, si no les dan vida y valor, el celo y la ilustración de personas, llamadas a ello, pues no solo con las armas en la mano y vertiendo la propia sangre en momentos supremos, se paga tributo de amor a la patria; esfuerzo acaso mayor supone la lucha tenaz y el trabajo osuro con que todos debemos evitar su ruina en la guerra económica, que no ha de tardar mucho en llegar.

Así, pues, todos debemos contribuir con nuestras personas, a realizar estos servicios, que tan directamente ha de favorecer el trabajo y contribuir a levantar el nivel moral, como base de la prosperidad del país, y del bien estar de las familias, principalmente de los proletarios.

EMILIO UBEDA DE GOROSTIZAGA.

Lugo-6-VII-916.

(Continuará)

El mensaje de la Corona

Según hemos dicho, el miércoles feó a Palacio una numerosa comisión del Congreso, presidida por el Sr. Villanueva.

La comisión llegó a Palscio, precedida de maceros, en las carrozas de gala del Congreso, escoltada por un escuadrón de Húsares de la Princesa, rindiéndole los honores de ordenanza una compañía, con bandera y música, del regimiento de infantería del Rey, que formó en la plaza de Jesús.

La ceremonia se verificó en el salón del Trono, acompañando S. M. el Gobierno en pleno, de uniforme; el general Arnaz, en funciones de jefe superior de Palacio por indisposición del marqués de la Torreclija; el grande de guardia, conde de Sástago; el mayordomo de semana, Sr. Godón; el ayudante de S. M. general Aranda, y el oficial mayor de Alabarderos, Sr. Quetente.

D. Alfonso vestía el uniforme de almirante, de media gala, con la cruz roja del Mérito Militar.

Después que el Sr. Villanueva hubo leído el discurso, el soberano descendió del trono y conversó con algunos de los diputados.

Con el Sr. Gómez Aramburo habló de las mareas de Cádiz; con el Sr. Oriega y Gasset, de los yacimientos de platino en la serranía de Ronda, y con D. José Luis Torres, de las obras del Campo de Gibraltar.

El Congreso salió de Palacio poco después de las doce y media, con los mismos honores que a su llegada.

COMENTANDO LA GUERRA

El desquite italiano

Desde la altiplanicie del Asiago a las lagunas venecianas solo hay, a vuelo de pájaro, 60 kilómetros. Esta circunstancia da una clara idea del peligro que ha corrido Italia a causa de la invasión austriaca.

La frontera de 1866 puso a los italianos a merced de Austria. Esta conservó la barrera y los ríos y las de los ríos que descendían a las llanuras de Lombardia y del Veneto. Los italianos debían subir. Los austriacos podían bajar y ningún obstáculo impedía dicha bajada. Ningún río podía, corriendo de oeste a este, directamente, servir de foso.

Los soldados de Cadorna fueron atacados por 300,000 hombres y varios miles de cañones, cuando se preparaban a hacer en el Isonzo, un nuevo esfuerzo para apoderarse de Gorizia y del Karst.

Desde el valle Lagarina al valle Sogana, las columnas austriacas, apoyadas por espantoso fuego de artillería descendieron como aludes. El centro italiano debió replegarse. Desde la meseta de Lavarone, docenas de baterías de 105, 220, 305 y 340 milímetros arrojaban montañas de metal sobre las trincheras defendidas por los alpinos y bersagliers.

Convergiendo por las tres cuencas del Posina, el Asiago y el Assa, los austriacos llegaron al campo atrincherao de Arsiero. Al mismo tiempo, por los montes Interrotto y Mosciagh, se apro-

ximaron a Asiago, en la meseta de las Sette Comuni.

El estrecho centro trentino de Cadorna se ferrose a las últimas estribaciones alpinas, casi junto a la llanura de Vicenza. Desde el monte Cogolo (al norte de Schio) hasta el valle Canaglia y las colinas del sur de Asiago, rió una batalla suprema.

Las alas se habían mantenido firmes. La izquierda defendió semanas enteras el Coni Zugna y el Pasubio. La derecha, una serie de posiciones que comienzan en el monte Dodici y terminaba en el torrente Maso y las cercanías de Strigno.

Cadorna, cuando se aperció de que los austriacos no disponían ya de reservas estratégicas, porque habían enviado a contener a los rusos, lanzó sus alas hacia adelante. Primero maniobró la derecha sobre el flanco izquierdo del enemigo, adueñándose de las sierras de la cuenca del Assa hasta el Mandriolo o Mandriolo, cima fronteriza a siete kilómetros al sudoeste de Levico. Luego progresó a la izquierda. Por último, el centro progresó también.

Los austriacos temieron verse cortados (desde el Pasabio al Mandriolo solo hay cinco leguas escasas) y cortaron su línea, evacuando Posina, Arsiero y Asiago, que dejaron reducidos a cenizas y abandonando tras duros combates de retaguardia, casi todo lo que conquistaron derrochando los hombres y los proyectiles.

Es la primera vez que los aliados obran de acuerdo. Y el resultado va se ha visto en Wolyhnia, Galitzia, Bukovina e Italia.

De Sarria

FIESTAS RELIGIOSAS

En la santosa iglesia conventual de los RR. PP. Mercedarios de esta villa, se vinieron celebrando hasta la tarde del domingo 2 de actual los ejercicios de no noventa en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús.

En los tres últimos días de dicha novena, predicaron los padres Pio, de la expresada comunidad, y Martín, de la de Poyo (Pontevédriz).

Ambos demostraron poseer excelentes condiciones para ocupar la sagrada cátedra.

En la mañana del mencionado día 2, en que tuvo lugar la fiesta principal, se celebró solemne misa cantada, con exposición de S. D. M. y asistencia de bastantes fieles.

Después de las siete y media de la tarde se organizó y salió la procesión, recorriendo la esbelta imagen del Corazón de Jesús las calles de esta población, cuyas casas ostentaban vistosas colgaduras.

Asistió a este acto religioso, alumbrado, numeroso publico de todas las clases sociales, sobre todo del sexo femenino.

También concurrieron a la procesión la comunidad de PP. Mercedarios y los entusiastas y patriotas jóvenes exploradores, convenientemente organizados y uniformados, contribuyendo con su presencia a dar mayor realce al acto religioso.

Llevaba el estandarte el ilustrado joven abogado D. José Casáis Santaló y recogían los cordones los distinguidos jóvenes D. Casiano Pérez Batallón y D. Alvaro Casáis Santaló.

Presidieron la procesión, que terminó cerca de las diez de la noche, algo tarde, el R. P. Superior de la Orden de la Merced en esta villa Fr. Miguel López y los Sres. D. Evaristo Gayoso y Losada y D. Victor Casiso López, presidente y vicepresidente de la asociación del Apostadero de la Oración.

Cerrando la comitiva iba una banda de música.

D. VENANCIO VAZQUEZ

En el tren correo del lunes, 3 del corriente, llegaron a esta villa, procedentes de Madrid, para pasar aquí la temporada veraniega, nuestro apreciable amigo y distinguido paisano Excmo. Sr. D. Venancio Vázquez López y su hijo de igual nombre.

En la estación ferroviaria de esta localidad esperaban a dichos estimados viajeros sus hijos Sres. Quiroga Macía y otros varios parientes y numerosos amigos, entre ellos el acaudado presidente del ayuntamiento D. Casio Fernández López, el secretario D. Santiago Sarry y s guñadas personas del elemento oficial.

Concurrieron también a la estación la cámara de comercio y tres patrullas de los jóvenes exploradores, de cuya institución aquí es uno de los socios de honor el Sr. Vázquez López.

Todos dieron la bienvenida a los apreciados viajeros.

Reciban estos nuestro afectuoso saludo.

En el citado tren correo llegó a esta villa el entusiasta hijo de esa ciudad, nuestro querido amigo D. Federico Cuñebras que acompaña a los Sres. Vázquez López.

D. LEONARDO LOIS

Victima de una penosa indisposición, y a la prematura edad de 32 años, dejó de existir en su casa de esta villa, en la mañana de ayer, nuestro apreciable amigo y convecino el joven D. Leonardo Lois Valcarlos (q. e. p. d.) hijo del inolvidable médico Sr. D. Valeriano Lois, fallecido poco há.

En la mañana de hoy y en la iglesia parroquial de Santa Marina se celebraron honras fúnebres en sufragio del alma del finado, procediéndose seguidamente a la traslación de sus restos mortales al cementerio.

A tales actos asistió numerosa concurrencia.

Presidieron el duelo el señor cura párroco de Fontán D. Francisco Prado, D. Agapito Lois y D. Santiago Sarry, prientes del finado, y los amigos de éste, el farmacéutico D. Francisco López, el abogado D. Ernesto López Martínez y el propietario D. Casiano Rodríguez.

Descanse en paz el joven D. Leonardo Lois!

Sus afligidos hermanos, hermano político y demás parientes reciben nuestro sentido pésame — X.

5 de julio de 1916.

Cuentos cortos

La tristeza de no ver

Es una tarde primavera!, soleada y alegre, con esa alegría de la primavera, tan optimista como risa de niño que aún no sabe del sufrir mundano. El sol cae en triunfo de fuego sobre el paseo; torna en dorada la arena blanca de los andenes; pone fulgores cobrizos en el ramaje verde de los álamos y brillar de espejo en las charoladas; se bermeja la tarta de goma, que se desliza, silente, por el asfalto del arroyo.

Por uno de los andenes del paseo caminan dos machachos. Están en el bello y ensortijado amanecer de la vida; alrededor de los veinte años. Deben ser madrileños castizos, si por lo desembarazado y picarresco de sus ademanes se juzga. Los dos son menuditas, delgadas, flexibles. Al moverse, sus cuerpos, que parecen hechos para cimbrarse lánguidamente al acompasado ritmo del schottis, se contonean gallardos. Los abrigos de eracul—un poco inarmónicos con sus figuras—envuelven la esbelta manolena de sus cuerpos en una abominable rigidez inglesa. El pelo de una tse en trenza sobre la espalda, ganando en brillo y negrura a la tela del abrigo. Los cabellos de la otra ponen en el reluciente negro del caracol una apoteosis de hebras doradas. Las faldas revolotean por encima de las cañas de sus charoladas botinas, que arquean el pie en un bello escorzo, sobre el tacón de Luis XV. Andan de prisa, pisando menudito, pero tan fuerte, que la madera de sus tacones repquetea en las losas al acompasado ritmo de sus andares majos.

Tras ellos, tirando un punto en actitud de cortejador, camina un mozo. Nada tiene que evidenciarles en juventud ni apostura. El, sin duda, es un estudiante pizaro y decidior. Lo pregonan sus ojos truhanes, que sombrea el flexible, un poco ladeado, el donaire con que los piropea y la gracia con que al rededor de su cuerpo ondula la capa azul de sedúes bordados.

Ninguna de las dos vuelve la cara al sentir el arrullo de la simpática parlería del mozo. Sólo la morena pone a los piropeos, graciosamente intencionados, el estribado de una risotada picarresca y jocosas. Pero el cortejador se dirige más a la rubita gentil; ya que al mirar la piel rosa y nieve de su cuello, advina en el rostro una hermosura que no ha podido ver.

Al fin, los galanteos del mozo despiertan en la rubita esa malsana curiosidad, pérdida de las mujeres, y vuelve la cara. Al mismo tiempo de volverse, el arrepentimiento recorre su cuerpo en un escalofrío, pero, ya es tarde. La niña es ciega. La tristeza de no ver pone en su rostro añorado una dolorosa mueca de amargura, y cuando en las ciegas pupilas van a perlarle dos lágrimas, quita su cara de frente a la del joven.

El se interesa al darse cuenta de lo sentimental de la aventura, y siente una piedad infinita por la niña, que gustará todas las amarguras de la vida, sin haber podido contemplar sus bellezas. Queriendo amenguar un punto su desgracia, sigue piropeándola. Ya salen del paseo. Cruzan calles solitarias, que se obscurecen a las primeras sombras del crepúsculo. Al llegar a una calle tortuosa y estre-

cha como una vida, desaparecen las muchachas en el zaguán de una casa, y a tiempo que van a abrir la cancela, oye el cortejador que la cortejada de los ojos en sombras pregunta a su compañera.

—Dime, ¿era guapo?...
Y la pregunta intensa, dolorosamente desolada, resuena en la obscuridad del zaguán, con el zumbido inquietante de la incertidumbre.

DIEGO MARTÍN DEL CANPO

A través de Galicia

Muy pronto volverá a actuar en la Coruña la compañía ecuestre que dirige D. Secundino Feijóo.

Al efecto, se ha solicitado ya del ayuntamiento autorización para instalar un circo portátil en los terrenos de la dársena de la Marina.

Mediante permuta con D. Vicente S. Coronas, ha sido nombrado canónigo de Tuy el que lo era de Oviedo D. Domingo Bueno, quien tomó posesión de su prebenda.

En el lugar de Cornide, de la parroquia de San Martín de Jubia, se hallaba subido a un árbol cogiendo cerezas el joven de 21 años José García Díaz, de oficio carpintero.

Tuvo la desgracia de que se rompiese una de las ramas, cayendo José al suelo de una regular altura y quedando herido.

Dice de un periódico de Santiago que el relevo del director de la escuela de artes y oficios de aquella ciudad Sr. Gallego es un acto de caciquismo, que causó muy mal efecto en el claustro de dicho centro.

Anunciase, con tal motivo, las dimisiones del secretario y del habilitado.

Llegó a Marín el torpedero n.º 7, que quedará en aquel puerto para hacer prácticas los guardias marinas.

Sustituye este buque al torpedero número 10 que salió para Ferrol.

Van por buen camino las gestiones para organizar un tren extraordinario el próximo domingo, de Vigo a Pontevedra, con motivo de la corrida de toros que se celebrará en dicha capital.

Los exploradores de la Coruña continúan sus preparativos para la excursión que han de realizar a Ferrol el día 22 del actual, proponiéndose permanecer allí dos días.

Componen la expedición 172 exploradores de la Coruña y unos 100 de Betanzos, con sus banderas y correspondientes bandas de tambores.

Fueron detenidos en Ortigueira Juan Iglesias Crespo, de 18 años, y José González Formoso, de 20, paraguayos ambulantes, de Orense.

Se confesaron autores de varios robos cometidos en distintos puntos, habiéndoseles ocupado algunos de los objetos robados.

El notable médico oculista de Santiago Dr. Varela Santos ha presentado a la Real Academia de Medicina un nuevo aparato de su invención.

Sirve para fijar por medio automático el globo ocular y lo ilumina eléctricamente, pudiendo operar de esta manera una precisión absoluta a las operaciones, prescindiendo de la intervención de ayudantes.

Si se tiene en cuenta que la extrema movilidad de los ojos es la causa de muchos fracasos en la cirugía, es enorme la importancia del invento del Dr. Varela Santos.

Ha debatido en el teatro Jofe de Ferrol la compañía dramática que dirige la aplaudida artista Srta. Arévalo.

Anunciase la aparición en la Coruña de un nuevo semanario de peles.

Se titulará 'Sin Careta', y estará dirigido por D. Américo Chicharro.

Desde unos días llegará a Vigo, procedente de Madrid y Valladolid el secretario general de la cámara de comercio española en Nueva York, D. Leopoldo Arnaud, a quien se debe en gran parte la línea de vapores entre aquel país y España.

Asciende a cerca de 8.000 pesetas lo recaudado hasta la fecha en la Coruña para regalar al Sr. Gasset las insignias de la gran Cruz de Carlos III.

A causa de haber fallecido de un ataque de hidrofobia una vecina del lugar de Lugo (Valdovino), fueron muchos los perros a los cuales se les dió muerte ante el temor de que se propagase la rabia, decretada en algunos de ellos.

Ha llegado a Santiago el Arzobispo de Toledo Sr. Guisasaola, que pasará allí unos días, marchando después a sus posesiones de Asturias.

La empresa del teatro principal de Pontevedra ha contratado a la compañía de D. Enrique Borrás para dar varias funciones en Vigo, Santiago, Coruña, Ferrol y Gijón.

El próximo día 12 debutará en Vigo, esta notable compañía.

De la guerra

SUIZA BLOQUEADA

En la 'Biblioteca Universal' de Laurusana, escribe M. Mauricio Milhacud:

'Con Suiza no hay que tomar más que este partido: redoblar la frecuencia y decir a los alemanes: exigid de nosotros mercancías que no tenéis derecho a acaparar en nuestro país y que los aliados nos habrían cedido para nuestro exclusivo uso.

Vamos a preguntarles si nos autorizan a levantar el secuestro y haremos lo que nuestros contratos nos permitirán hacer, porque nosotros observamos los contratos.

Esto es cuanto al presente; pero, ¿y en lo por venir?

Hay que liberar económicamente a Suiza.

Alemania no está en condiciones de obligarnos a crecer de lealtad, porque arriesgará mucho con ello. Lo estará más tarde, si así lo queremos, para paralizar nuestros esfuerzos encaminados a la liberación económica?

No estaríamos más a merced suya en cuanto al hierro, porque Francia, como todos saben, llegará a ser uno de los productores de hierro más importantes de todo el mundo, y la 'hu la blanca', (alude a las cascadas y saltos de agua) será nuestro carbón.

El trust mundial del petróleo y el europeo de la potasa están de hecho disueltos. Se adoptarán nuevos sistemas para el azúcar, y es seguro que la famosa organización de la industria y del comercio no podrá reconstituirse en beneficio de uno solo.

LAS MATANZAS DE CRISTIANOS POR LOS TURCOS

En Roma han impresionado dolorosamente las noticias que llegan de Siria y del Líbano, donde los turcos se entregan a la misma obra de exterminio de las poblaciones cristianas que vienen realizando en Armenia. Cálculase que hasta ahora se eleva a un centenar de miles el número de víctimas de la ferocidad turca. En las esferas católicas eclesiásticas de Roma se comenta con doloroso estupor el hecho de que tales actos de abominable barbarie se consuman con el tácito consentimiento de Alemania y de Austria.

LA OFENSIVA RUSA

El general Verraux dice en 'L'Œuvre': 'Si las columnas de K. P. Poloung y la de Katy pueden continuar avanzando es posible que llegasen a J. J. Iolonica, en el camino de Kolomea a Maramaro Sziget; la maniobra, atrevidamente conducida, llevaría a nuestros aliados a las retaguardias de los austriacos, si estos se retrasan en la línea Kolomea, Madverno, Stanislaw, y este sería el fin del ejército Pflanzer.

El cultivo del ricino en España

El ricino es una planta que crece espontáneamente en algunas regiones españolas sin que, en general, se haga aprecio de las grandísimas utilidades que puede reportar.

Los ilustrados agricultores de Jerez de la Frontera D. Enrique de Goni y don Américo Gordón, han emprendido una loable campaña en favor del cultivo de esta planta en nuestra nación, del que se obtendrían seguramente pingües beneficios, atendiendo a las numerosas aplicaciones que ha alcanzado el aceite ricino.

Hace unos veinticinco años sus usos eran puramente medicinales, pero actualmente recibe variadas e importantes aplicaciones. Los aeroplanos y dirigibles lo emplean para el engrasado de los motores, con ventaja sobre otros aceites, pues no se oxida en contacto del aire; se usa también como lubricante de cañones, fusiles, turbinas y toda clase de máquinas; en tintorería, jabonería, etc. Solamente Inglaterra importó en 1913, principalmente de la India, más de 100.000 toneladas, cuyo valor fué de unos 18 millones de pesetas.

El aceite de ricino que se consume en España es importado, pues si bien hay cuatro o cinco fábricas que lo extraen de la semilla, ésta es procedente de la India inglesa.

El cultivo del ricino podría hacerse muy bien en España, especialmente en las regiones cálidas. Los labores de plantación además de ser económicas, tienen la ventaja de que no han de hacerse más que una vez, pues el ricino es planta perenne. La sequía no le daña, porque sus raíces son verticales y profundizan mucho.

Las variedades más recomendables para el cultivo son el 'Ricinus major' y el 'R. sanguineus' y los terrenos más apropiados el silíceo-arcilloso y el silíceo-calcareo. La siembra debe hacerse desde mediados de febrero a mediados de marzo, y a los tres meses se producen los primeros copos. Cuando los copos adquieren un color parduzco, se cortan y se ponen a secar, procediéndose luego al desgrane.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 6:

Nacimientos.—María Concepción Castro Díaz, en Lugo, y José Fernández y Ferrández, en idem.

DE INTERES PARA GALICIA

Congreso agrario en La Estrada

Los días 13, 14 y 15 del actual se reunirá en la villa de La Estrada un congreso agrario, que habrá de tener importancia grande.

Los temas son veinticuatro y de gran importancia todos ellos según puede juzgarse por la simple indicación de algunos:

Pronta construcción del ferrocarril central gallego.—Canalización de los ríos para emplear sus aguas en el riego.—Establecimiento de cajas rurales y sistemas más adecuados a nuestras necesidades y costumbres.—Subvención a las federaciones agrarias para poder enviar a las granjas un número de individuos que, haciéndose capataces de cultivos, difundan después los conocimientos que adquirieron entre sus vecinos.—Mejora de la ganadería.—Empleo afinado de abonos.—Caminos vecinales. Enseñanza primaria.—Difusión y empleo de maquinaria agrícola.—Básculos en las ferias.—Autonomía municipal y agrupación de municipios pequeños.—Industria lechera, quesera y mantequera.—Sidra en Galicia.—Gestión ante nuestros compatriotas de América para la salida de nuestros productos.—Prados artificiales.—Catastro de riqueza, ecétera, ecétera.

Si el congreso alcanza a desarrollar con acertada orientación no más que los temas enumerados hará una gran obra de regionalismo agrario práctico y útil, que tendrán que agradecerle, tanto la provincia como el resto de Galicia, necesitada toda ella de la labor sensata de este género, dirigida a la entraña de lo que es nuestra riqueza.

En la audiencia

BATALLA CAMPAL

La noche del 1.º de octubre de 1914 fueron a casa de Miguel Losada, vecino del lugar de Panelas, en el partido de Monforte, varios jóvenes domiciliados en la inmediata parroquia de Noceda.

Allí estuvieron conversando con diversas personas, sobre los asuntos de más actualidad, ocurridos por aquellos contornos.

Agotados los temas y como alguno de los asistentes diese a conocer por su actitud que la hora del descanso había llegado, decidieron regresar, encontrándose en lo alto del lugar con varios mozos de Panelas que, previendo el grito de guerra, les acometieron con furia y coraje.

Sonaron tiros, dejaron huella las armas blancas y abundaron los estacazos.

Sobre el campo quedaron heridos: Evaristo Fernández, por arma blanca; tardó en curar 25 días.

José Martínez, recibió en una pierna un tiro de escopeta, cargado con perdigones; invirtió 25 días en su curación.

Miguel Losada, padecía en la cabeza una lesión producida por un palo; necesitó durante 20 días asistencia facultativa.

Benigno Martínez, recibió en un brazo un tiro de escopeta cargada con munición; tardó en curar 20 días.

José Losada, tenía el pecho acribilado de perdigones, por haber sido blanco de un tiro descargado por escopeta; necesitó durante 29 días asistencia médica.

Procesados Evaristo Fernández Lago, José Losada Pérez y Benigno Martínez Rodríguez, comparecieron ayer en juicio.

El fiscal Sr. Rubido, acusó a Evaristo como autor de las lesiones que sufrió Miguel; a José como autor de las causadas a Evaristo y a Benigno como autor de los disparos que produjeron lesiones a los otros tres heridos.

Pidió se les impusiese dos meses y un día a los dos primeros y un año, ochos meses y veintidós días al último.

Defendió a Evaristo y José el letrado Sr. Prieto y a Benigno el abogado Sr. Tapia.

POR PESCAR CON DINAMITA

Jesús Durán Docado y Plácido Fernández Núñez, vecinos del partido de Becerreá ocuparon ayer el banquillo siendo acusados como autores de un delito de infracción de la ley de pesca, llevado a cabo la tarde del 25 de julio de 1914 en el río Naira y pozo 'Luisin' en el que arrojaron una bomba de dinamita, recogiendo algunos peces, que fueron valuados en tres pesetas.

El fiscal Sr. Rubido retiró la acusación para Jesús sosteniéndola para Plácido y el abogado del Estado Sr. Cereijo la mantuvo para ambos, interesando la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización al Estado de tres pesetas.

Defendía el abogado Sr. Prieto.

Noticias militares

La vacante de general de división que existe por pase a la reserva del señor Castellary y la que resulta de brigada, se darán al ascenso, correspondiendo la última al coronel de alabarderos Sr. Tovar, hermano del capitán general de Galicia.

En el presente mes se han amortizado tres vacantes de coronel, dos de teniente coronel, seis de comandante y cinco de capitán.

Circula el rumor de que el Gobierno ha dispuesto ensayar la movilización de las reservas que afectan a algunos regimientos, montándose éstos en pie de guerra.

Se añade que entre ellos figura alguno de Galicia.

Ayer y hoy

Celebran mañana su fiesta onomástica las Isabeles, recordando de esa capital a las señoras González Fariñas viuda de Banco; Fernández Arzon de Varela Bilbao; Novo Fernández de Iglesias López, Pedreira de Andueza, y Río de Fernández Varela.

Y las señoritas Gandoy Vila, Blanco González y Varela Blanco.

Desémosles mil felicidades.

Confírmase que la inauguración del desayuno escolar será uno de los números del programa de festejos de San Froilán.

El presidente del 'Círculo de las Artes', nuestro distinguido amigo don Marcial Neira, se propone dar al acto el mayor esplendor.

Para ello se ha pensado en invitar a una elevada personalidad que en Madrid se distingue por su amor a cuanto se refiere a la infancia y a su educación.

Merece plácemes el Sr. Neira Martínez por su iniciativa, de la que resultará un gran beneficio para el desvalido.

Varios vecinos de la calle de Juan Montes nos preguntan hasta cuando va a estar dicha vía convertida en cochera particular.

Trasladamos la pregunta a la guardia municipal.

La cámara de comercio que ha tomado a su cargo la plausible labor de organizar los festejos de San Froilán, continúa, sin descanso sus trabajos preliminares para conseguir el concurso de todas las corporaciones y entidades llamadas a cooperar en favor de los intereses generales y del fomento de la industria y el comercio locales.

Propónese la cámara realizar un programa de fiestas modesto, pero que sirva para atraer la concurrencia de gentes a nuestra ciudad.

En la comisión del Congreso que hizo entrega al Rey de la contestación al mensaje, figuraban los diputados señores González Besada, conde de Pena Ramiro, Soto Reguera y Martín Fernández.

Después de brillantes ejercicios ha ingresado en la escuela superior del magisterio, el aventajado joven de esta ciudad, nuestro particular amigo don José Taboas Salvador.

Felicitamos al estudioso maestro por el señalado triunfo que acaba de obtener, pues para diez plazas que se cubrieron en la sección de ciencias, se habían presentado más de ciento treinta aspirantes.

Anoche amenizó el paseo de los jardines la banda de música municipal, viéndose bastante concurrido hasta las once en que ha terminado el concierto.

En real orden del ministerio de la Gobernación se dispone que los ayuntamientos se atengan en los contratos que con los farmacéuticos titulares celebren, a las disposiciones vigentes que se citan, no estimándose en lo sucesivo válido ningún contrato e desistiendo de ellas que no se ajuste a lo dispuesto en ellas.

Los ferroviarios de la sección Coruña Monforte publicarán una hoja dirigida a la opinión pública dando a conocer las causas que motivaron el planteamiento de la huelga.

Para las cinco y media de la tarde de hoy está convocada la junta provincial antituberculosa, con objeto de celebrar sesión, que se verificará en el despacho oficial del gobierno civil y bajo la presidencia del gobernador Sr. Belmonte.

La convocatoria no expresa los asuntos que han de ser objeto de deliberación.

Por la administración de Propiedades han sido aprobados los repartos de consumos de los ayuntamientos de Becerreá y Chantada para el corriente año.

Con objeto de procurar brazos que auxilien los trabajos de campo en la presente estación, el capitán general de esta región se ha servido autorizar que se

soliciten de su autoridad permisos temporales a favor de clases e individuos de tropa que los deseen, siempre que su concesión no perjudique las atenciones de servicio.

Se ha señalado el día 18 del corriente para comenzar la comprobación periódica anual de pesas y medidas en el partido de Vivero.

Ha sido autorizado al ministro de la Gobernación para presentar a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo las vacantes de oficiales de quinta clase, que se produzcan en el sucesivo dentro del primer tercio de la escala con objeto de poder ascender por cada tres de aquellas a oficiales de cuarta clase, a los tres más antiguos de la categoría inferior inmediata.

En el mismo proyecto de ley se pide autorización a las Cortes para invertir los remanentes de los créditos de los capítulos primero, segundo, tercero y noveno de la sección sexta del presupuesto vigente del citado departamento ministerial en la creación de plazas de cuarta clase.

Asciende a 63 227 86 pesetas la distribución de fondos por capítulos aprobada por la diputación provincial para satisfacer las obligaciones del corriente mes.

Falleció ayer tarde la señora D.ª Antonia Abelairas, esposa de D. Ramón Vázquez, y madre política de nuestro estimado amigo D. Antonio Morcoso.

Reciba toda la familia de la finada la expresión del más sentido pésame.

Se hace extensiva la real orden de 27 de diciembre de 1915 a los individuos del cupo de instrucción que no acuden a los llamamientos de incorporación a filas para adquirir la instrucción.

Han unido su suerte ante los altares en la Coruña la bella Srta. Julia Astray y Astray y el oficial primer o del cuerpo de intendencia D. Manuel López Pardo. Desémosles a los novios eterna luna de miel.

Los intereses del empréstito que la sociedad 'Círculo de las Artes', tiene emitido, correspondientes al vencimiento de 1.º del actual, se abonarán en la secretaría de dicho centro de recreo, del 10 al 16 del corriente mes, ambos inclusive, de tres a cinco de la tarde.

Ha desaparecido el día 30 de junio último el joven José López, de 12 años de edad, que residía en su casa de Castelo, extramuros de esta ciudad.

Los que viajan: Ha salido para sus posiciones de Leontia nuestro amigo D. Ramón Olano, con su familia.

Para su casa de Lages salió nuestro particular amigo D. Antonio Ron, con su familia.

Ha regresado de Melilla el primer teniente del regimiento de San Fernando y amigo nuestro D. José Vila Paz.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público diez reses vacunas y seis coblas.

Entraron en la plaza de abastos 15 bultos de pescado.

Balneario 'La Salud', casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orense Moratin, 1.—Rota, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Río Janeiro, disponiendo al efecto de correspondencias directas en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información. Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 6.

De Barcelona

Inclán agradecido

El gobernador de Barcelona ha enviado al ministro de la Gobernación un expresivo telegrama.

Le manifiesta su reconocimiento para las frases de elogio que tuvo para él al ser aludido en las Cortes.

Vapor incendiado

Comunicación de la ciudad condal que cuando se creía extinguido el fuego a bordo del vapor «Bogotá» se vio que seguía ardiendo una de las bodegas.

Otra vez hubo que acudir en auxilio del buque, inundando la citada bodega.

Huelga solucionada

Por consecuencia de las gestiones que hizo el Fomento del Trabajo de Barcelona, los huelguistas textiles volverán a reanudar sus tareas.

Las condiciones de trabajo son las mismas que antes de ir a la huelga.

Dos incendios

Un teatro destruido

Desde Murcia participan que un voraz incendio ha reducido a cenizas el teatro del pueblo de Pormán.

Afortunadamente no se han registrado desgracias personales.

Aduana en peligro

Telegrafían de Badajoz que se ha declarado un violento incendio en los almacenes de la aduana establecida en la estación del ferrocarril.

Las llamas convirtieron en pavesas las mercancías depositadas.

Los bomberos y el vecindario trabajaron sin descanso para extinguir el volcán allí formado.

Pudo evitarse que el voraz elemento se propagase a un polvorín que hay inmediato a aquel punto.

Los ferroviarios

Optimismo

El ministro de Fomento viene dedicando preferente atención al asunto de la huelga de los ferroviarios del Norte.

Confía el Sr. Gasset en que se conseguirá llegar a un arreglo.

De viaje

El fiscal del Supremo

En el rápido de mañana saldrá para Galicia el fiscal del Tribunal Supremo.

Dirigese el Sr. Montero Villegas a Lourizán, en donde pasará una temporada.

Los carreteros

Cesa la huelga

Puede darse por conjurado el conjurado el conflicto que habían planteado los carreteros de Madrid.

Muchos de los huelguistas han reanudado hoy sus faenas y se espera que los demás lo harán muy pronto.

Penal ardiendo

En Chinchilla

Telegramas recibidos de Albacete dicen que se inició un incendio en el penal de Chinchilla.

Pudo ser sofocado antes de que llegase a tomar incremento.

De política

Fusión republicana

Continúan los republicanos realizando activas gestiones para conseguir la fusión de todos los grupos parlamentarios de dicho partido.

Pretenden disolver la conjunción republicana socialista y que el Sr. Létouroux presida la minoría.

Conferenciando

El jefe del Gobierno ha celebrado hoy una conferencia con los representantes de los distintos grupos que forman la minoría del Congreso.

Como es sabido, el Sr. Romanones les propuso una fórmula para llegar a la prórroga de las sesiones en la Cámara popular.

Desea el presidente del Consejo que no se cierre el parlamento sin aprobar antes los proyectos económicos.

En caso que esto se consiga, también se aprobará el proyecto referente a los ferrocarriles secundarios.

Los proyectos de Barroso

Asegúrese que serán presentadas bastantes enmiendas a los proyectos leídos ayer por el ministro de Gracia y Justicia.

Parece que el Gobierno dejará en libertad a la mayoría el votarse dichos proyectos.

El Sr. Maura manifestó que les prestaría su apoyo.

Alba satisfecho

Después del debate habido hoy en el Congreso, se mostraba el ministro de Hacienda satisfecho.

Cree que sus proyectos se van abriendo paso y que pronto llegarán a ser ley.

El Consejo próximo

En el Consejo que han de celebrar mañana los ministros, el presidente expondrá el estado de los debates y el resultado de sus gestiones cerca de las minorías parlamentarias para facilitar la aprobación de los proyectos de Hacienda.

Las Cortes

En el Congreso

A la hora señalada el presidente señor Villanueva declara abierta la sesión.

En el banco azul se sientan algunos ministros, apareciendo los escaños de los diputados casi todos ocupados.

Ranúndase el debate sobre el proyecto de los beneficios de la guerra.

Intervienen los Sres. Ampuero, Francos Rodríguez, Musitu, Rodríguez (D. Leonardo) y Bertrán.

El Sr. Ventosa presentó una proposición incidental, que le rebate el señor Alba y es retirada por su autor.

En el Senado

Después de las tres y media el señor García Prieto abre la sesión.

La concurrencia en la Cámara es en este momento poco numerosa.

Aprobada el acta, formulan algunos ruegos varios senadores.

Lo de Méjico

Refuerzos yanquis

Sigue la movilización en los Estados Unidos.

Fueron enviados últimamente a la frontera de Méjico 24 000 hombres.

Se está preparando nuevas expediciones.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente transmiten desde la capital de Francia las noticias que siguen: Hemos asaltado el pueblo de Cur-luc, quedando parte de él en nuestro poder.

Además, hemos tomado las posiciones que defendían los germanos en diez kilómetros de extensión.

Ha caído en nuestro poder el pueblo de Ham y una granja haciendo muchos prisioneros al enemigo.

Expulsamos a los germanos de las inmediaciones de Stree, cogiendo 200 prisioneros.

En Verdum hubo cañoneo intermitente.

El «U-34»

De Berlín dicen que ha llegado a su base de operaciones, de regreso de España, el submarino «U 34».

Ofensiva en los Balkanes

Despachos de Rotterdam participan que el general Serrail tiene el propósito de instalar en Monastir al Gobierno de Servia.

Hácese aprestos para emprender la ofensiva en el frente balcánico.

Disturbios en Berlín

Telegramas del extranjero dan cuenta de que aumenta la agitación en Berlín.

Con motivo de la salida de algunas tropas para el teatro de la guerra se amotinó el vecindario, pretendiendo impedir la marcha de trenes y levantando la línea férrea.

Bajas aliadas

La prensa alemana viene diciendo que las bajas sufridas estos días por los aliados son enormes.

Lo mismo los franceses que los británicos han tenido grandes quebrantos en sus filas.

General muerto

Es uno de los últimos combates librado por el ejército italiano en el Asiago, recibió un balazo el general Giordano, quedando muerto.

Era uno de los generales más jóvenes, pues solo contaba 49 años de edad.

De Londres

Desde Londres comunican que de un día a otro se suspenderá Lord George de la cartera de Guerra.

Seguramente adoptará las medidas que juzgue necesarias para el mejor resultado en la campaña.

ANUNCIOS



HONORIO MANSO

ABRIL, S. Y C. S. A.
Médico Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL
MÉDICO QUIRÚRGICA Y ESPECIAL
DE LAS ENFERMEDADES
DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,
NARIZ Y OÍDOS.
HORARIO DE 9 A 5 Y DE 8 A 10.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar acesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Academia de matemáticas preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.
A CARGO DE
D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ
CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS
DEL INSTITUTO DE LUGO
Las clases darán principio el primero de octubre.
PARA INFORMES
DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajás, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción y pozos dentro y tres cuartos con su pajarero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valino, de la misma vecindad.

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

Linia fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.



LA SEÑORA

D. ANTONIA ABELAIRAS DE VAZQUEZ,

HA FALLECIDO

A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE DE AYER,

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su afligido esposo D. Ramón Vázquez, sus hijas Teresa y Carmen; hijos políticos D. Antonio Moscoso Núñez y D. Dionisio Mayor; nietos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas tengan la bondad de encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la función de entierro que se celebrará a las once del día de hoy en la parroquia de San Froilán y a las seis de la tarde a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, San Fernando, 6, al cementerio general; favor que agradecerán eternamente.

(No se recibe duelo ni se reparten esquilas).

Lugo 7 de julio de 1916.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de Acordeón, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pídase el reglamento del Colegio.

Balneario del Incio

- LUGO -

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al per mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, de Comercio.—Boveda.

Médico habilitado del Balneario, Dr. Teófilo...

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

- LUGO -

